

本市基础教育扩优提质行动交流展示阶段性成果

“激燃”莘莘学子科技梦

本报讯(记者雷风雨)记者从市教委获悉,由市教委、市教科院、市教育学会联合主办的天津基础教育扩优提质行动交流展示系列专场活动日前在滨海新区启动。记者从专场活动上获悉,该系列专场活动将展示各区基础教育扩优提质工作成效,为天津市基础教育高质量发展提供可复制可推广的典型经验,为教育强市建设和学生全面发展筑牢根基、积蓄后劲。“我们将进一步实施科学教育的创新举措,使科学教育成效转化为天津落实‘双减’政策的生动实践。”市教委相关负责人说。

本次活动首场在滨海新区举办,通过分享滨海新区在推进科学教育和人才培养模式上的阶段性成果,为全市加强科学教育的改革提供经验参考。与会代表分组实地参观了滨海新区科学教育系列成果展。其中,经济

技术开发区第一小学介绍了该校的创新做法,比如情境化的教学方法,让科学课堂变得生动有趣,更加贴近学生的实际经验。“现在的科学课上,学生们不再是被动地记忆公式和做实验,而是在真实的情境中思考问题,像真正的科学家和工程师那样解决问题。”该校相关负责人介绍,除了好玩的科学课,学校还有科创类社团、童创科技节等深受学生喜欢的活动。

这些创新成果的背后,源于本市对科学教育工作的高度重视。本市从课程建设、师资队伍、科学实践、学科研究、人才早期培养等方面着手,不断提升科学教育质量和中小学生学习素质。在教学方法方面,本市也加大改革力度,比如,加大实验教学的比重,保障实验教学时间,加强教师演示实验和学生动手操作实验,提升学生的学习兴趣,让更多的学生享受到优

质的科学教育。

除了科学教育的改革,本市还强调了师资的重要性。市教委重视科学教育师资的职前培养和在职培训,提升学科教育教学能力。同时,打造“科学+”协同育人链,通过搭建“院士进校园”平台等项目,引导学生关注科学前沿,培养他们的科学探究能力。市教育部门还特别关注到特殊地区和群体的教育需求,实施精准的教育策略,确保学生都能享受到高质量的科学教育。本市探索建立有效的拔尖创新人才培养机制,既能提升学生的科学素养,又能培养未来的创新人才。

据市教委介绍,开展系列扩优提质交流展示活动,有利于促进本市基础教育的高质量发展,对教育强市建设具有重要意义。未来,还将继续开展系列专场活动,充分展示基础教育扩优提质的成效。

水务部门多措并举保障春耕生产

目前本市蓄水较为充足土壤墒情良好

本报讯(记者史莺)目前,津郊各处春耕备耕正有序展开,记者昨天从市水务局获悉,为进一步保障今春农业生产,市水务部门超前安排、精准调度,千方百计筹措水源,为春耕生产提供保障。

市水务局相关负责人介绍,去冬今春本市降水整体偏多,2023年12月以来,全市平均累计降水29.1毫米,较常年同期的17.4毫米偏多67%,降水主要集中在去年12月,降水量为13.1毫米,较常年同期(2.8毫米)偏多368%,农田积雪覆盖较厚,冬小麦安全越冬。目前本市土壤墒情良好,春耕生产形势良好。为保障各区农业用水需求,市水务部门抢抓永定河、潮白河、大清河等河道上游泄水有利时机,

持续增加入境水量存蓄。“今春以来本市上游河道累计入境水量5.56亿立方米,目前本市现状地表蓄水总量12.16亿立方米,蓄水较为充足。”该负责人表示。

该负责人介绍:“我们充分利用春季河道生态补水有利时机,在利用外调水、再生水补充海河、北运河等重点河道生态用水的同时,利用全市河网水系连通优势,通过生态循环退水,为环城四区及南部区域提供农业灌溉水源,达到‘一水多用’效果。截至目前市水务部门已累计实施生态补水0.35亿立方米,为相关区农业生产创造条件。”

本市还积极推动灌区节水改造。以改善重点灌区灌溉条件为重

点,开工建设了武清区南蔡村灌区和大碱厂灌区续建配套和节水改造工程,计划实施输配水渠道清淤14.8公里,维修改造泵站、渠系设施200余座,改造灌溉排水管道44公里,恢复灌溉面积5.08万亩,同时,同步实施了灌区内水系连通等水环境整治和小流域治理,全面改善当地农业生产和生活条件。

“今年5月,南水北调东线北延工程将向天津调水0.2亿立方米,为天津市南部地区静海、滨海新区等农业灌溉和河道水环境补充水源,市水务部门将持续做好水量调度和沿线保水护水工作,同时加强与农业、气象等部门沟通对接,合理调配水源,保障各区春季农业生产顺利开展。”该负责人介绍。

津静市域(郊)铁路首开段工程全线实现“短轨通”

近日,随着精武镇站至京华道站区间最后一板无砟道床混凝土浇筑完成,津静市域(郊)铁路首开段工程全线26.9公里轨道实现“短轨通”,为后续长轨通及年内开通运营打下了坚实的基础。

本报记者 雷风雨文
本报记者 曹彤 通讯员 孙艳丽摄



天津地铁全网假期增投运力

本报讯(记者雷风雨)清明将近,为更好满足市民清明祭扫、踏青出行需求,天津轨道交通结合假期市民出行特点,将采取专用运行图、延长运营

时间等举措,增投运力共计220列次。

根据节前出行高峰特点,天津轨道交通线网制订了专项运行组织计划,4月3日使用“节前专用运行

图”、假期三天(4月4日至6日)统一使用假日运行图,预计加开列车138列次,有效缩减客流高峰时段行车间隔。

根据假期乘客出行特点,天津轨道交通线网将在4月3日和4月6日分别延长运营服务时间0.5小时,两日线网整体加开列车82列次。

今晚谈

莫把看病当生意

木棉

近日,网传“昆明一诊所打广告:输液会员价68元”的图片引发争议。

对于诊所的这一行为,网友纷纷质疑:诊所作为医疗单位是否能使用“会员价”这类宣传广告?我国广告法和医疗广告管理办法均对医疗广告的发布有明确的限制和规定,旨在保护患者的合法权益,避免虚假宣传误导消费者。最新消息显示,该广告牌已按照有关部门要求撤下。

抛开法律法规不谈,“输液会员价”这样的宣传之所以引起公众“不适”,一个关键原因在于这种表述把治病救人当成了生意,违背了医疗服务以人为本的基本原则。诊所为什么把输液分为“平价”和“会员价”?无非是想靠“价格优势”吸引和绑定更多患者来这里“消费”。

旧时药房常常设置一副对联:“但愿世上人无病,宁可架上药生尘”。输液的病人越多、诊所的会员越多,对百姓来说显然不是什么好事。

不管是公立医院还是私立诊所,医疗行业的首要任务是保障患者的生命安全和健康,把救死扶伤、治病救人排在第一位。将患者与消费者等同起来,显然淡化了医疗服务中的人文关怀和公益属性,经济利益成了首要,而患者的健康成了其次。这种商业化行为不仅违反了医疗伦理和职业道德,更严重损害了患者的利益和权益。

世人都说“医者仁心”。一块违规的医疗广告牌好摘,但更关键的,是要“摘掉”个别医疗从业者那颗“功利之心”。

保税展示异地监管模式受企业欢迎

京津冀文化艺术品交流愈发便利

本报讯(记者史莺)这几天,21件来自德国的绘画作品在天津保税区海关办理完成保税展示交易出区手续,随后,这批艺术品从天津滨海新区综合保税区出发,被运抵北京市朝阳区东坝乡半截塔村X美术馆进行展览。今年以来,天津保税区海关已为50余件在北京、河北的文化中心、美术馆等展览的国际艺术品办理了保税展示交易手续,不仅节省三地文化交流成本,还提高文化艺术品流动速度,为满足京津冀三地百姓文化艺术生活的向往提供了更多可能性。

“与一般贸易的进口模式相比,保税展示交易模式中的货物以保税状态进口,发生交易销售时才缴纳税款,没有发生交易销售的货物展示完毕后返回区域即可,不用办理报关手续、缴纳税款,能帮助企业缓解资金压力,提升流转速度。”天津保税区海关综合保税区业务科科长耿健介绍,自去年11月,海关总署出台《海关支持京津冀协同发展重点措施》,明确支持京津冀综合保税区内企业开展“保税展示交易异地监管模式”以来,三地文化艺术品的交流越来越多便利。

为助力文化艺术品保税展示交易,天津保税区海关深入企业调研,将保税展示的惠企政策“送上门”,便利企业发展跨境文化贸易产业。